

香港中文大學聯合書院五十周年院慶典禮

(2006年10月20日)

聯合書院校董會主席岑才生先生致辭

李國章局長、劉遵義校長、馮國培院長、張煊昌會長、各位嘉賓、各位老師、各位同學：

今日是香港中文大學聯合書院五十周年院慶的好日子，我有機會在這個盛會上和大家見面，實在感到十分興奮。我首先代表書院校董會同寅，恭祝書院五十歲生日快樂，院務蒸蒸日上。

今日是一個十分值得紀念的日子，且讓我們穿梭時空，重返五十年前的今天，即是一九五六年十月二十日。聯合書院就在這一天正式開課。相信大家知道，聯合書院是由廣僑、光夏、華僑、文化及平正五所私立書院合併組成，當年五所大專院校走在一起，就是聯合當時大專教育的精英和資源，積極地為香港專上教育作出貢獻。書院以「聯合」為名，亦正是要突顯我們匯聚人才，集思廣益，同心協力，精益求精的創校理想；這也是校訓「明德新民」的精神寫照。

對於一個機構來說，五十年周年紀念是一個重要的里程碑，也是讓我們回顧過往，展望將來的好機會。各位年輕的同學，你們也許不知道五十年前聯合書院創校的艱辛，當時書院未得政府任何資助，校舍簡陋，校本部設於堅道，全日制學生只得73名，另有五百多名兼讀或夜校學生，分散在不同地點用租來的課室上課。資源嚴重不足，教學設備非常簡陋，但我們創院的前人，仍然默默耕耘，為當時中學畢業生提供了升學的機會，也為當時香港的社會培育了不少優秀的人才。後來，聯合書院的首任校長蔣法賢醫生，帶領聯合、崇基和新亞三院組織成立「香港中文專上學校協會」，並任主席，與香港政府經過兩年多的談判，香港政府終於在1959年6月正式宣佈資助聯合、崇基和新亞三院，準備成立香港中文大學。一九六三年十月香港中文大學正式成立，聯合書院亦成為三所創校成員書院之一，書院便踏上新的發展階段。一九七二年初，書院遷入現時的校園，是書院發展的另一個里程碑，體現了校歌裡「我校聯合，氣象萬千」的景象。

半世紀以來，聯合書院同寅，上下一心，群策群力，數十年前已率先創立了當時未受其他香港高等學府重視的學系，如社會工作學系、政治與行政學系、生物化學系、電子計算學和電子工程學系等，為香港社會培育了不少精英。聯合書院的老師，學術成就超卓，而且其中數位聯合書院的學者已先後成為香港中文大學的校長，包括今日的主禮嘉賓李國章教授、馬臨教授，以及高錕教授，我們也為香港培育了超過一萬七千名優秀的學生，成績有目共睹。

因此香港中文大學聯合書院的五十年歷史，是一所學院由誕生、茁壯成長而成為世界級高等學府的故事。我們的創校前人，是令人欽佩的學者名師，在困境中掙扎求存，但仍堅持興學育人的理念。孔子曾經說過：「吾十有五而志於學；三十而立；四十而不惑；五十而知天命。」即是說「十五歲的時候立志學習，三十歲時候能夠自立，四十歲的時候不再被迷惑，五十歲的時候明白自己的本份。」聯合書院已屆五十之年，我深信今後書院同寅將會倍加努力，配合時代的發展步伐和社會所需，力求上進，邁向卓越，讓「明德新民」的辦學精神，永遠發揚光大。

我希望藉著今日院慶典禮的好機會，和大家一起互相勉勵。所謂「時止則止，時行則行」，我們能了解歷史的演變，因時制宜，才能實現我們的理想。我們要「識古知今，繼往開來」。我們不會忘記聯合書院受蔭於前人建立的堅固基石，也要感謝書院一直以來得到的鼓勵和支持。最後，我謹代表書院校董會對書院師生、校友和社會人士，在過去五十年來為書院付出的努力和慷慨支持，致以衷心謝意，並祝在座各位，身體健康，生活愉快。

多謝大家！